

光明路小学教师黄静：

愿做传承中华优秀传统文化的螺丝钉

黄静是呼和浩特市回民区光明路小学的一名普通教师，在三尺讲台上默默地奉献着，至今已有27个年头了。她说：“教师的工作不是一件简单的事情，而是事关他人前途和家国命运的神圣事业。作为一名语文教师，要扎实地从本职工作做起，在教育教学中潜移默化、渐进式地渗透中华优秀传统文化。”

□文/图 呼和浩特晚报记者 丁晨

用爱感化，促进德育教育

“一方黑板，朝朝暮暮，挥彩笔，写尽天下事，字字皆为爱；三尺讲台，岁岁年年，洒春风，道尽肺腑言，句句皆是情。”

这是黄静最喜欢的一副对联，它充分诠释了教师工作的意义。黄静践行着对联中朴实的道理，她说做一件事不难，难的是几十年坚持做好这件事，她深知肩负的责任重大。

黄静常说：“我们有必要继承和发扬中华优秀传统文化，让其指引着学生前进的方向。在教育教学中，用爱感化，促进德育，作为班主任这是必备的功课。”

黄静教过的一个女学生，患有先天性类风湿心脏病，很多在常人眼里简单的活动根本就不能自己完成。黄静不由得把更多的怜爱给了这个孩子。亲自领着她上厕所，背她下楼，同时鼓励学生们多帮助这个孩子。久而久之，学生们都加入了照顾这个女孩的队伍。班级像是一个富有浓浓爱意的大家庭——有拿书包的、有给打水的，甚至上厕所学生们也主动承担起来。看着学生们快乐成长，黄静由衷地高兴，欣慰于他们的可爱、幽默和善良。

把中华优秀传统文化传承渗入教学

中华民族拥有五千年的悠久历史和深厚



的文化底蕴，黄静在教学中用心用情渗透着传统文化。在识字教学中，她通过多媒体演绎汉字演变过程，从甲骨文的象形文字到小篆、隶书，再到现今的宋体。“一个汉字就是一部微型的文化史，学习汉字的同时也了解了中国文化，这样教学能起到事半功倍的作用。”黄静说。

中国的传统节日有着悠久的历史文化内涵，黄静在教学中有意加以利用，例如在学习古诗《九月九日忆山东兄弟》时，她让学生搜集重

阳节的来历及有关习俗，如登高、赏菊、饮酒、插茱萸。在平时教学中，只要学习到和传统节日相关的古诗，她都会让学生了解相关的资料并声情并茂地诵读，让学生咀嚼体悟，自然就能润养身心，化育灵魂。

黄静认为，在小学教学中开展诵读活动是加强传统文化教育的有效方法。通过诵读经典，让学生体会“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的胸怀，“天人合一”“以和为贵”中所倡导的人与自然、人与人之间的和谐，让学生知道现代社会所倡导的“和谐社会”都能在传统国学经典中找到渊源。

以身说教，潜移默化

黄静认为：“为师者，弟子之所效法。”教师的一言一行会直接影响到学生。因此教师要加强自我修养，立己达人，不断丰富乃至超越“传道、授业、解惑”的职业内涵，谱写新时代的“师说”。

以身说教，潜移默化，推己及人，这是作为教师必备的素质。对人，黄静尊敬师长，文明礼貌，处处体现礼仪之邦的风范；对事，她努力学习，敬业乐群，臻于至善。

在学校举办的“说‘家风’‘门风’”演讲活动中，黄静代表老师们谈了平时的做法。她平时是这样做的，学生也自然得到了熏陶。

有一次，学生们做完操上楼时，发现有一位拄着双拐的妇女正要下楼，学生们都停下脚步，礼貌地询问需不需要帮助，有的已经伸出手准备去扶。妇女看着学生们，眼中充满着感激，不停地说：“好孩子，好孩子！阿姨能行！”虽然是小小的善举，却感动着拄拐的妇女。母亲节时，学生们回家后会帮妈妈做一些力所能及的事，这些都让黄静深受感动。

教师没有光环笼罩，也没有万人瞩目，有的只是默默地、任劳任怨地把本职工作做好。黄静说，她愿意做传扬中华优秀传统文化的螺丝钉，在教学中把中华优秀传统文化中承载着“仁、义、礼、智、信”的道德伦理传承好，为发扬传统文化作出自己的贡献。

新时代好少年安佳宁：

讲革命故事 展少年风采



□文/图 呼和浩特晚报记者 李蒙

安佳宁是新城区丁香路小学四年级学生。她热爱祖国、热爱集体、乐于助人、诚实稳重、聪明乐观、自立自强，先后获得校级“新时代好少年”“品德之星”等荣誉称号，成为了同学们的榜样。

正在学校开展中队活动的安佳宁用洪亮的声音，为班级里的同学们讲述着革命历史故事，教室内的黑板报上也有她绘画的红色故事。她说：“我从小喜欢读红色书刊、听革命故事，从内

心深处饱含对祖国的热爱、对党的敬仰。每次读到这些故事，总感觉身上充满力量，听着先辈的故事感觉很受鼓舞。妈妈也耐心地教导我，帮我梳理中国近现代史，让我知道那个年代的人坚持信仰，一步步坚持下来是多么伟大。”

为了将这些故事讲出来，让更多的人听到，在班级里，安佳宁朗读红色故事给同学们听；在学校中，她自觉承担起“红领巾讲解员”的职责，为低年级的同学们宣讲党史知识；在小区内，她常和小伙伴围坐在一起讨论雷锋、邱少云等革命老兵的故事。

老师也对安佳宁赞赏有加，她积极参加各级各类“童心向党”等主题活动，在“石榴籽在行动 争做新时代好队员”活动中表现突出，获得表彰。她还参加了《红星闪闪》的手势舞录制，用手语唱红歌，表达心中的激情。今年4月，她参与了“缅怀革命先烈，赓续红色血脉”我们的节日·清明节主题教育活动，并努力在活动中展

现出最好的自己。她时刻展示着新时代好少年的熠熠光彩和蓬勃朝气。

安佳宁不仅参加各种演讲活动，还十分富有爱心。她的妈妈说：“当初疫情防控阶段，我奋斗在一线，孩子看到我这么辛苦，主动用自己的压岁钱购买84消毒液等防疫物品捐赠给小区。看到她这么懂事，我特别欣慰，她还积极参与社区各种活动，从来不喊苦、不喊累。主动进行垃圾分类、义务打扫卫生等等，邻居们总是夸奖她。我每次让她歇一歇时，她总说为社区贡献一份力量是应该做的。”

安佳宁身体力行，用自己的勤奋、担当、自立、真诚，展现着新时代好少年的风采。

新时代

好少年

